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Ся род ма іх сяб роў шмат 

сем' яў, дзе ежу га туе толь кі 

муж чы на. І ён жа з'яў ля ец ца 

асноў най кры ні цай да хо ду ў 

сям'і. Прос та так скла ла ся, 

што ў кан крэт най па ры га та-

ван не ежы ста ла аба вяз кам 

моц най па ло вы. Так са ма я 

ве даю сем'і, дзе на жан чы не 

ля жыць ад каз насць за да-

ход, і гэ та не вы клі кае скан-

да лаў і роз на га лос сяў. Ро лі 

мо гуць мя няц ца, да да вац ца 

і пе ра раз мяр коў вац ца па між 

му жам і жон кай. У гэ тым ня-

ма ні чо га страш на га. Та му 

ў пер шую чар гу мы па він ны 

ска заць са бе і адно ад на му, 

якая рас ста ноў ка зон ад-

каз нас ці бу дзе для нас пры-

маль ная.

Я ПРОС ТА ПА ВА ЖАЮ 
ЖОН КУ

Ка лі хо чаш ра за брац ца 

ў сі ту а цыі, рас ка жы спа чат-

ку пра ся бе. Ці так у ця бе 

ўсё бяс хмар на, або гры мо-

ты і ма лан кі лё та юць пры 

кож ным спрэч ным пы тан ні? 

Прак тыч на я ма гу ра біць 

усю хат нюю пра цу і вы кон-

ваю яе, на мой по гляд, вы-

дат на. Ма гу, але не заў сё ды 

раб лю, та му што ў кож на-

га ёсць свае аба вяз кі, якія 

скла лі ся дзя ку ю чы ўмен ню, 

фі зіч ным (псі ха ла гіч ным) 

асаб лі вас цям і эле мен тар-

на му жа дан ню.

На прык лад, пас ля та го 

як я ку піў но вую праль ную 

ма шы ну, пер шы час (дзесь-

ці ка ля двух ме ся цаў) ёю 

зай маў ся вы ключ на сам. 

Бо ме на ві та я пра чы таў ін-

струк цыю аб тым, як яна 

пра цуе, ад ча го ла ма ец ца і 

як яе да гля даць. По тым па-

тлу ма чыў жон цы прын цып 

гэ тай пра цы, на «паль цах» 

па ка заў, як «за во дзіц ца» і 

вы клю ча ец ца но вая «цац-

ка». Так, па ру ра зоў прый-

шло ся тлу ма чыць паў тор на, 

але ця пер яна з да дзе най 

тэх ні кай на ват сяб руе.

З пы ла со сам усё ака за ла-

ся скла да ней. Ён гу дзе, моц-

на гу дзе. Для жа но чай ло гі кі 

(або на ту ры) гэ та прад стаў-

ляе пэў ную не бяс пе ку. Плюс 

яго пе ры я дыч на трэ ба раз-

бі раць, каб да стаць ад туль 

смец це. Вы цяг нуць з тэх ні кі 

смец це атрым лі ва ец ца, са-

браць пы ла сос на зад — не... 

Ця пер май стэр ству зно сін з 

пы ла со сам на ву чаю свай го 

сы на.

А яшчэ я ку піў су час ную 

шваб ру для па ско ра на га 

мыц ця пад ло гі. Яна вель-

мі зруч ная ў экс плу а та цыі 

і якас ці пры бор кі, але... яе 

так са ма трэ ба пе ры я дыч-

на раз бі раць, каб да да ваць 

рас твор. Як вы хад з сі ту а-

цыі — шваб рай ця пер так са-

ма ка рыс та ец ца сын.

Хоць прас, як і ўсё, звя-

за нае з бы та вой тэх ні кай, 

куп ляў і на ладж ваў я, ён 

мне не па да ба ец ца чыс та 

гі па тэ тыч на. Ака за ла ся, што 

пра са ван не бя ліз ны — хат-

няя пра ца, якую муж чы ны 

ка тэ га рыч на не пры ма юць. 

На ват ка лі заўт ра трэ ба іс ці 

на важ ную су стрэ чу ў ад пра-

са ва най ка шу лі, мак сі мум 

што мы зро бім — па гла дзім 

яе пя рэд нюю част ку і на-

д зе нем пін жак, каб не бы ло 

ві даць па ка ме ча най спі ны і 

ру ка воў.

На ша сям'я жы ве, лі чы, у 

су праць фа зе. Я «жаў рук», 

а жон ка — «са ва». У вы хад-

ныя, у кры ху больш за шэсць 

га дзін ра ні цы, я ўжо на на-

гах. І ў мя не ўзні кае вост рае 

жа дан не пры га та ваць што-

не будзь смач нень кае. Але 

для па чат ку ва ру кам пот з 

су ха фрук таў. По тым раб лю 

мяс ныя паў фаб ры ка ты для 

кат лет або ад біў ных ці рых-

тую ры бу для за пя кан ня.

На огул мы, хлопцы, мо-

жам га та ваць ежу па вы хад-

ных або па жа дан ні. Мно гія 

муж чы ны не прос та ўме юць, 

а лю бяць га та ваць. Ад нак у 

што дзён нас ці рэд ка хто з іх 

гэ тым зай ма ец ца, на жаль. 

Ча сам вар та па пес ціць 

сям'ю ня дзель ны мі блін ца-

мі або пры га та ваць ра ман-

тыч ную вя чэ ру для ка ха най 

жон кі.

Спе цы яль на для муж чын 

вы най шлі муль ты вар ку. Для 

тых, хто не вель мі лю біць 

ста яць ля плі ты, ін жы не ры 

пры ду ма лі хіт рую каст руль-

ку, якая і па рыць, і сма жыць, 

і пя чэ. За кі нуў у яе ўсе ін грэ-

ды ен ты, на ціс нуў кноп ку з 

пра гра май і сы шоў зай мац-

ца ін шы мі спра ва мі. Зруч на 

і прос та.

Мыц цё по су ду ў мя не (як 

і ў боль шас ці муж чын) вы-

клі кае вост рае не пры ман-

не. Ка лі ра ка ві на поў ная, 

мы прос та па кі нем бруд ную 

та лер ку на ста ле, а за мест 

шклян кі пры хо пім ку бак са 

свя точ на га сер ві за. Па га-

дзіц ца на ро лю па су да мый кі 

мы мо жам толь кі ў вы ключ-

ных вы пад ках і звы чай на 

пас ля не каль кіх на па мі наў.

Пры гэ тым увесь бруд-

ны по суд па ві нен быць ужо 

ў ра ка ві не. Тое, што ста іць 

на ста ле, плі це і ў па ко ях, 

хут чэй за ўсё, за ста нец ца 

за бы тым і не за ўва жа ным. 

Леп шы спо саб да лу чыць 

муж чы ну да аба вяз ку па 

мыц ці по су ду — пры му сіць 

яго ку піць доб рую, вы со ка-

тэх на ла гіч ную па су да мый-

ку. За гру жаць яе яму на ват 

спа да ба ец ца, ка лі кошт не 

па ку сае.

Ёсць і не зу сім ста ноў чыя 

для мя не пры кла ды. Зда ва-

ла ся б, па ход па пра дук ты — 

гэ та са праўд ная муж чын ская 

спра ва. Муж чы на, як вя до-

ма, зда быт чык, та му па ві нен 

без пя рэ чан няў на вед ваць 

пра дук то выя кра мы. У ма ім 

вы пад ку для гэ та га па він ны 

вы кон вац ца дзве аба вяз ко-

выя ўмо вы: на яў насць спі су 

і ад сут насць жан чы ны по-

бач. Але, як ака за ла ся, я не 

ў ста не доў га ха дзіць і вы бі-

раць та ва ры, як гэ та ро біць 

мая жон ка. Ка лі мне трэ ба 

ку піць не зна ё мы пра дукт, 

я ма гу за су мня вац ца і тут 

жа па тэ ле фа на ваць жон цы. 

Але ў цэ лым мы, муж чы ны, 

ро бім па куп кі вель мі хут ка 

і вы раз на, не ад цяг ва ю чы-

ся на ім пуль сіў ныя жа дан ні 

і ці каў насць. Наш муж чын скі 

не да хоп: ка лі ў кра ме пра па-

ну юць па ак цыі (на ват амаль 

бяс плат на) той пра дукт, які 

ў нас не за пі са ны, то мы яго 

ні ко лі і не ку пім.

З ча сам ра зу ме еш, што 

муж чы ну лепш за ўсё ха-

дзіць па кра мах ра зам з 

жон кай. Яна бу дзе вы бі раць, 

што ку піць, а ён па ня се цяж-

кія сум кі. Акра мя та го, муж-

чы на атры мае рэ аль нае 

ўяў лен не пра тое, коль кі 

на са мрэч каш ту юць пра дук-

ты, і пе ра ста не за да ваць пы-

тан ні на кшталт «ку ды дзя -

ва юц ца гро шы».

ЧЫС ТА НА ШЫ 
СПРА ВЫ. 
І НЕ НА ШЫ

Га вор ка пой дзе аб трох 

ві дах аба вяз ко вых спраў 

моц на га по лу. Пад пер шым 

ма ец ца на ўва зе тэх ні ка. 

Ка лі ў до ме па цёк кран, 

зла маў ся змешваль нік, пад 

праль най ма шын кай лу-

жы на, то муж чы на па ві нен 

узяць ра шэн не гэ тых праб-

лем на ся бе. Ка лі сам не мо-

жа ад ра ман та ваць, зна чыць, 

хай зной дзе та го, хто хут ка і 

якас на лік ві дуе не па лад кі.

Сю ды я ад нёс бы і заточ-

ванне на жоў. Бо не здар ма 

ка жуць, што ка лі ў до ме ту-

пыя на жы, зна чыць, там ня-

ма са праўд на га гас па да ра.

Дру гое, што па ві нен умець 

гас па дар, — пе ра адо ль-

ваць форс-ма жор ныя аб-

ста ві ны. У га рад скіх рэа лі ях 

гэ та лік ві да цыя ня знач ных 

не па ла дак у ква тэ ры. На-

прык лад, ад кле і лі ся шпа ле-

ры, у ван най ады шла пліт ка, 

за ядае дзвяр ны за мок, ра-

зет ка за іск ры ла, пе ра га рэ ла 

лям пач ка. На вош та жан чы-

не ўні каць у та кія рэ чы, ка лі 

до ма ёсць муж чы на? Хай ён 

ад чуе ся бе са праўд ным гас-

па да ром.

Трэ цім кі рун кам бу дзе 

пад тры ман не ў па рад ку аса-

біс тых рэ чаў. Муж чы на па-

ві нен сам мыць ніж нюю бя-

ліз ну, шкар пэт кі, пра са ваць 

офіс ны кас цюм, ка шу лю і 

чыс ціць абу так. Гэ та спра ва 

яго аса біс та га імі джу, вон-

ка ва га вы гля ду, пра які па ві-
нен па кла па ціц ца ён, а не яго 
жон ка ці лю бі мая жан чы на.

ФІ ЗІЧ НЫЯ 
АСАБ ЛІ ВАС ЦІ 
І АСА БІС ТЫЯ 
ПЕ РА ВА ГІ

Ёсць пра ца, для вы ка нан-

ня якой па трэб ны муж чын-

ская сі ла або вы со кі рост. 

На прык лад, зняць што ры 

мі ні я цюр най жан чы не без 

да па мо гі бу дзе скла да на. 

Або ад су нуць цяж кую ка на-

пу, каб па мыць пад ло гу. Так-

са ма бы ва юць ню ан сы, з-за 

якіх не маг чы ма вы кон ваць 

не ка то рыя хат нія аба вяз кі. 

Так, пас ля ро даў жан чы не 

нель га па ды маць ця жар і 

моц на на хі ляц ца, мыць пад-

ло гу і г. д. Ад па вед на, муж-

чы на па ві нен зда га дац ца, 

што ця пер ме на ві та на яго 

кла дуц ца да дат ко выя кло-

па ты.

У кож на га ча ла ве ка ёсць 

спра вы, якія ён цяр пець не 

мо жа. Для ад ных гэ та мыц цё 

по су ду, хтось ці не лю біць вы-

ці раць пыл, ін шыя не вы но-

сяць га та ван ня. І на ад ва рот. 

Бы вае пра ца, якая не раз-

драж няе, а на ват ра дуе. Па-

вод ле да сле да ван няў, 27 % 

муж чын лю бяць збі раць мэб-

лю, 35 % ах вот на га ту юць. 

А 32 % жан чын ад да юць пе-

ра ва гу пра са ван ню бя ліз ны 

і рас клад ван ню рэ чаў па па-

лі цах. Та му вель мі ла гіч на 

да мо віц ца, хто і што больш 

ах вот на бу дзе ра біць.

Аў тар узяў на ся бе сме-

ласць і пад рых та ваў мі ні-

маль ны спіс за дач для муж-

чы ны па до ме.

Вы но сіць смец це. Муж-

чы на кож ную ра ні цу вы хо-

дзіць з до му. Та му за ха піць 

з са бой па кет са смец цем і 

да нес ці яго да ба ка — эле-

мен тар ная за да ча, гэ та не 

па тра буе асаб лі вых вы -

сіл каў.

Куп ляць пра дук ты. Каб 

спрас ціць за дан не, мож на 

склас ці пад ра бяз ны спіс па-

ку пак. А яшчэ лепш за мо-

віць са ма вы ваз або да стаў-

ку з кра мы.

Ад во дзіць дзя цей у садок 

або ў шко лу. Збо ра мі ў гэ-

тым вы пад ку мо жа за няц ца 

ма ці, а та ту толь кі трэ ба да-

ста віць дзя цей да мес ца.

Раз веш ваць бя ліз ну. 

Сар та ван не і за груз ка бя-

ліз ны — скла да ная за да ча. 

Та му ня хай муж чы на вы-

гру зіць з праль най ма шы ны 

ўжо чыс тыя рэ чы і раз ве сіць 

іх на су шыл цы.

За сці лаць ло жак. Дроб-

ная што дзён ная пра ца, якая 

ро біць спаль ню аку рат най.

Аб слу гоў ваць аў та ма-

біль. Пад аў жэн не стра хоў кі, 

тэх агляд, се зон ная за ме на 

гу мы, свое ча со вы ра монт 

і мый ка — усё гэ та тра ды-

цый на муж чын ская зо на ад-

каз нас ці.

Ра за гра ваць ежу са бе і 

дзе цям. Па ста віць та лер ку ў 

мік ра хва лёў ку або каст ру лю 

з су пам на плі ту — за да чы, з 

які мі спра віц ца на ват дзі ця.

Мя няць лям пач кі. Вы кру-

ціць ста рую і ўкру ціць но вую: 

пяць хві лін пра цы, а ка рысць 

пры кмет ная.

За мя няць ба та рэй кі ў га-

дзін ні ках, ва гах, цац ках. Ку-

піць ад па вед ныя па па ме ры 

і за ра ду ба та рэй кі, за мя ніць 

іх і ўты лі за ваць ста рыя.

Гу ляць з дзець мі. Дзе ці 

ма юць па трэ бу ў та та вых 

ува зе і кло па це. Гуль ні і 

зно сі ны з та там — важ ная 

част ка раз віц ця дзі ця ці. Яны 

да юць па чуц цё ўпэў не нас ці і 

бяс пе кі, а так са ма паў на вар-

тас нас ці і цэ лас нас ці сям'і. 

Два-тры ве ча ры на ты дзень 

та та па ві нен аба вяз ко ва 

ўдзя ляць час дзе цям.

Сяр гей КУР КАЧ.

ХТО Ў ДО МЕ ГАС ПА ДАР?
Ці існуюць мужчынскія і жаночыя абавязкі

Аб' ём хат няй пра цы на шмат боль шы, чым 

зда ец ца на пер шы по гляд. Што дзён ная пры-

бор ка для пад тры ман ня па рад ку, мыц цё паў-

ся дзён ных рэ чаў, га та ван не і куп ля пра дук-

таў не аб ход ны кож ны дзень. Да гэ та га да да-

юц ца пе ры я дыч ныя ра бо ты: мыц цё вок наў, 

мыц цё штор, за ме на па сцель най бя ліз ны, 

яе мыц цё і пра са ван не, чыст ка сан тэх ні кі, 

пры бор ка ха ла дзіль ні ка, плі ты і шаф. І гэ ты 

спіс мож на пра цяг ваць бяс кон ца.

Ка лі з'яў ля юц ца дзе ці, хат ніх спраў ста-

но віц ца на шмат больш. Ма ла дыя та ты час-

та здзіў ля юц ца: ча му жан чы на ста мі ла ся? 

Яна ж бы ла до ма і ні чо га не ра бі ла. Але 

гэ та зу сім не так.

Псі хо ла гі сцвяр джа юць, што боль шасць 

ма дэ ляў па во дзі н за клад ва юц ца ў дзя цін-

стве. Па каз ва ю чы дзе цям сваю ўцяг ну-

тасць у спра вы сям'і, по быт і кло пат пра іх, 

муж чы на па вы шае свой аў та ры тэт, ву чыць 

іх пра цы і са ма стой нас ці. Дзя ліць хат нія 

аба вяз кі не аб ход на — так вы змо жа це за-

ха ваць мір і спа кой у сям'і. А ка лі ў муж чы-

ны ёсць свае спра вы ў до ме, гэ та да зва ляе 

яму ад чу ваць сваю знач насць, аў та ры тэт і 

не за мен насць у ва чах бліз кіх.

Уво гу ле, су мес нае жыц цё па він на бу да-

вац ца на ўмен ні да маў ляц ца. Але ка лі вы 

і ва ша па ло ва прос та вы ра шы це за плю-

шчыць во чы на бес па ра дак, то не ўза ба-

ве абод ва бу дзе це ў мі ну се. Ха ос у до ме 

пры во дзіць да ха о су ў га ла ве, а за тым і ў 

жыц ці. Гэ та, да рэ чы, на ву ко ва да ка за ны 

факт.

Т
Э МА раз мер ка ван ня хат ніх аба вяз каў для мно гіх 

ма ла дых ста но віц ца «не пад' ём най» у ся мей-

ных ста сун ках. Па спра бу ем ра за брац ца, што 

па ві нен і не па ві нен ра біць муж чы на і пры чым тут 

ва шы баць кі.

Тра ды цый на лі чыц ца, што на муж чы ну ўскла да юц-

ца ў асноў ным тэх ніч ныя і фі зіч на цяж кія спра вы: 

па пра віць кран, па ве сіць па лі цу, пе ра нес ці цяж кія 

рэ чы. Яшчэ з даў ніх ча соў жан чы нам ад вод зяць ро-

лю гас па ды ні — за хоў ваць ся мей ны ачаг, га та ваць 

ежу, зай мац ца пры бор кай. Ад нак сён ня свет змя-

ніў ся: жан чы ны больш не аб ме жа ва ныя ў кар' е ры, 

а муж чы ны ма юць пра ва на дэ крэт ны ад па чы нак. 

Та му хат нія аба вяз кі муж чы ны мо гуць быць са мы мі 

роз ны мі.

ЧА МУ НАМ ГЭ ТА ПА ТРЭБ НА

З ча сам ра зу ме еш, 
што муж чы ну лепш 
за ўсё ха дзіць па кра мах 
ра зам з жон кай. Яна 
бу дзе вы бі раць, што 
ку піць, а ён па ня се 
цяж кія сум кі.

У кож на га ча ла ве ка 
ёсць спра вы, якія ён 
цяр пець не мо жа. Для 
ад ных гэ та мыц цё 
по су ду, хтось ці не 
лю біць вы ці раць пыл, 
ін шыя не вы но сяць 
га та ван ня. І на ад ва рот. 


